

举办十余场重大经贸活动 达成一批重大合作成果

我省今年招商引资战果颇丰

本报讯(记者 成燕 见习记者 安欣欣)记者昨日从省商务厅获悉,今年以来,我省以时不我待的紧迫感和积极主动的姿态推进招商引资,坚持“项目为王”,紧盯重点项目、重大活动、目标企业,创新招商引资方式,促进产业集聚。

据了解,今年以来,我省举办十余场重大经贸活动,达成一批重大合作成果,招商

活动比以往更加密集,合作成果比以往更加丰硕。省商务厅重点跟踪573个项目,推动美国空气化工液氢、日本艾礼富电子传感器等176个项目落地。我省商务系统在粤港澳大湾区常态化开展驻地招商,累计拜访企业、商协会230家,与深圳水道集团、深圳艾兰特科技等30余家企业达成投资意向。

省商务厅还全力打造外资新平台,认定中德(许昌)、中日(开封)、鹤壁电子信息、漯河食品4家国际合作园区和4个外资研发中心。郑州、鹤壁、红旗渠、漯河、洛阳5个国家级经开区进入全国百强,招商引资主阵地作用更加凸显。这一系列务实举措吹响了“招商引资拼经济”的集结号,发出“大招商、招大商”最强音。

据悉,为落实省委、省政府“全力以赴拼经济”要求,强化项目跟踪问效,近期,省商务厅将在全省范围内开展招商活动签约项目专题调研,重点总结各地好的经验做法,实地调研了解重点项目进展情况,及时协调解决项目推进过程中的困难和问题,确保项目建设成效,提升外来投资企业信心,为明年招商工作开好头、起好步。

清华校友企业家聚郑共谋合作新篇

本报讯(记者 董艳竹)12月16日至17日,“清华校友企业家中原行”活动在郑州举办,30余位清华校友企业家齐聚绿城,共商发展大计,共谋合作新篇。

省委统战部常务副部长曹垂瑞,省工商联主席、省总商会会长胡汉阳,市委常委、统战部长黄卿参加相关活动。

企业家一行先后到经开区规划展览馆、中铁装备、郑煤机、上汽集团郑州分公司进行实地考察,真切感受郑州推动高质量发展的强大动力。

推介交流会上,黄卿对清华大学校友长期以来对郑州经济社会发展发展的关心关注表示衷心感谢。他说,当前,郑州正在坚定扛起“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”历史使命,全力推进“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,努力走出一条国家中心城市现代化实践、特大城市高质量发展的新路子。希望广大清华校友企业投资兴业,共享发展机遇,共创美好未来。

据悉,本次活动主题为“‘行胜于言’谋合作,‘厚德载物’促共赢”,由省统战部、省工商联、清华大学上海校友会金融投资与产业发展专委会、市委统战部、市工商联主办。

徜徉“艺术河南” 饱览当代华章

——写在“行走河南·读懂中国”文艺作品展闭幕之际

昨日,为期一个月的“行走河南·读懂中国”文艺作品展在郑州美术馆落下帷幕。展览以其宏大的布局、高水平的展品、丰富的内涵,带领观众徜徉“艺术河南”,读懂中国当代华章。

据了解,此次展品是从43800余件作品中精选出467件精品佳作,涵盖文学、美术、书法、摄影、短视频和民间文艺作品等不同形式,从厚重河南、现代河南、大美河南、幸福河南4个角度,全景式展现兼容并蓄、刚柔相济、革故鼎新、生生不息的中原文化。种类多、叙事内容丰富是本次展览的主要特色,前来参展的观众可以漫步在

不同展厅,享受各种艺术形式对河南深厚文化的展现。

艺术展上,约3600平方米的展厅面积和长达900米展线总长度,在空间上带来巨大的视觉冲击力,而多种艺术表现形式则让人沉浸于全方位的艺术体验。在现代河南发展行的“大国重器”板块,盾构机潜进挖掘,为洛阳地铁贯通放出“牡丹”,这幅曾宪平的《牡丹号盾构机》通过摄影的瞬间将此刻定格……

除了静态展览展示,主办方还在美术馆的公共空间设有民俗、非遗作品演示,系列公益讲座也在同步进行。

“活动推出了文化特色突出、社会参与程度高的公益课堂,让更多人参与到艺术文化鉴赏,研究中,更好激发文化创新力。”郑州美术馆工作人员介绍,此次展览充分发挥公共文化阵地作用,“手机摄影”“讲给儿童的写作启蒙课”“汉字之思与书法之美”等讲座场场爆满。

无论是唯美的自然风光还是展现现代河南的发展变化,无论是厚重的历史还是多样的文艺表达,观众在这里感受到厚重河南、现代河南的融合与发展。“我带孩子专程来看了一遍展览,让他了解河南现代化发展的精彩历程。”市民程先生告诉记者,

从文艺作品中感受河南在新时期取得的新发展、新成就、新突破,领略河南自然景观的神韵和人文古迹的魅力,他也深深感动于主办方的用心。

记者了解到,虽然展览12月17日结束,但其艺术作品将会赋予新的使命。“这批作品会有一部分被郑州美术馆收藏,另外一些优秀作品将赠予基层的美术馆、乡间文化站,让它们成为新的文化交流场所,拓展‘行走河南·读懂中国’活动带来的影响与艺术感染。”省文联副主席李明说道。

见习记者 李居正

听! 文化大家开“嗓”啦

这边厢歌唱家精彩演绎《江姐》

本报讯(记者 秦华 通讯员 吕思宇)12月15日晚,作为河南省省级公共文化服务专项资金项目、河南省艺术名家推介工程的重要组成部分,“一片丹心向阳开”——《江姐》大型交响组曲暨陈静独唱音乐会在河南艺术中心精彩上演。

大型交响组曲《江姐》是作曲家董乐弦根据中国人民解放军空政文工团在1964年创作的歌剧《江姐》改编而成的交响组曲。

演出现场,著名指挥家姜金一、著名女高音歌唱家陈静,以及河南交响乐团的演奏者们,以激情澎湃、大气深情的演绎,向大家讲述了革命英雄江姐为了理想信念不惜流血牺牲的故事,为大家带来了强烈的心灵震撼和视听享受。舞台上,陈静化身为坚贞不屈的革命英雄江姐。她的歌声深情

激昂,台风稳健大气,她就像一朵血染的红梅,傲然绽放于舞台之上。演出现场气氛热烈,许多观众被深深感染。陈静师从著名声乐教育家金铁霖、王苏芬。多年来,陈静潜心舞台艺术,塑造了歌剧《木兰诗篇》中的“花木兰”、交响合唱《朝阳沟》中的“银环”、原创民族歌剧《蔡文姬》中的“蔡文姬”等多个具有全国影响力的经典角色,曾获得河南省“五个工程”奖、文学艺术成果奖等多个奖项。“河南省艺术名家推介工程”启动于2012年,旨在面向全国推介我省各个艺术领域的领军人物,提高河南艺术家及作品在全国的知名度和影响力。工程实施以来,陆续推出了我省各个艺术领域造诣深厚的名家大家。陈静是该工程推出的第43位艺术家,也是首位声乐艺术家。

那边厢考古学家探寻“上古城市”的秘密

本报讯(记者 左丽慧 通讯员 王羿)凛冽冬日也挡不住大家对知识的渴望,12月17日,广大文博爱好者再次相约郑州商代都城遗址博物院“商都讲坛”,感受大家风采。本期商都讲坛邀请到著名考古学家孙华讲授“中国上古时期的城市——兼谈中国古代的两种都城规划思想”。

孙华,北京大学考古文博学院原学术委员会主任,知名考古教授,长期致力于夏商周考古、城市考古、建筑考古、石窟考古、交通考古等研究,是中国文化遗产学科的主要奠基人和代表学者。

本次讲座中,孙华以良渚古城遗址、石峁城邑遗址、二里头遗址、郑州商代都城遗址等中国著名古城为例,向市民介绍和解析中国古代城市“法象上天”“缩放大地”的都城规划布局理念。通过精彩讲授,让观众了解到古人营造都城的奇思巧智:他们将观察到的天空中最为显著和稳定的星象,如银河、紫薇、天极等投影到地上以营建都

城,以天文星象作为启发,把地上的河流比喻为“天河”,并以此为界,在河水两岸规划不同的功能分区;此外,在先秦时期中国人就以“井田制”作为理想城市规划的基本要素,延伸出更大的“天下九州”政区地理观念,以此为城市规划蓝图。这两种都城规划理念,其影响穿透时光的厚重,一直延续至今。

孙华把中国不同地区古代城市的起源,发展放置于统一背景下,整体思考古代城市的规划思想、布局、建设及相互间的关联性,对古代都城建设思想的学习研究提供了新的思路与启发。

江山留胜迹,我辈复登临。先民从星辰和大地中汲取力量,营造了一个又一个恢宏都城遗址;千年后的现代人再次仰望星空,遥望大地的时候,能看到更广阔的宇宙,思考天地与人、人与城更深邃的联系。在这种联系和传承中,中华儿女得到了最深厚的文化自信。

学思想 强党性 重实践 建新功

登封中岳街道北高庄村:

“新思想周周讲”学习课堂解民忧助民富

“真没想到,俺们几家的下水管道堵了,当天村里就安排人员进行疏通,这不,还给更换了新管道。”12月14日,望着更新好的下水管道,登封市中岳街道北高庄村村民张保庆满脸喜悦和感动。

主题教育开展以来,登封市中岳街道北高庄村组织开展“新思想周周讲”学习课堂,聚焦民生需求,以学促干,提升服务温度,切实把学习成果转化成为民办实事的具体实践。

隆冬时节,在北高庄村天然气施工现场,工人们正在加班加点铺设管道,挥土填埋。“天然气进村工程,就是在‘新思想周周讲’学习课堂上大家提出的建议。”北高庄村党支部书记孙少奎介绍,在主题教育开展过程中,村“两委”班子在学习课堂上了解到,村民对使用天然气的渴望极为迫切。于是,村“两委”进一步进行深入调查,并邀请村民代表进行座谈交流,广泛征询群众意见建议,决定实施天然气进村工程,通过与天然气及相关部门的沟通协调,逐步优化管道路线,并于上个月开工。“主管网已基本铺设完毕,接下来是进户安装,争取年底家家户户安装完毕。”

北高庄村背依嵩山,山坡荒地较多,不适合粮食作物种植,大多处于撂荒状态。如何有效盘活利用这些土地资源?北高庄村在调研和走访中发现,嵩山气候特别适宜黄精的生长,经过实地考察和论证,决定引进一家企业,以“公司+合作社+农户”的模式发展黄精种植。

今年69岁的党员燕永良起初对黄精种植也持有不同意见,但通过“新思想周周讲”学习课堂了解到黄精种植产业发展规划后,思想上有了触动,从不理解到主动做群众思想工作,并带头把自己家的2亩山坡地流转出去。

“我们要把村民富当作主题教育的落脚点,进一步夯实产业发展,扩大黄精种植规模,建立美食和非遗街区,整合村庄民宿、农家院,叫响‘嵩山勘’民宿品牌,切实把北高庄村打造成业兴、民富、村美、人和的美丽乡村。”孙少奎说。

本报记者 李晓光 通讯员 宋跃伟

省青少年足球锦标赛女子乙组郑州队摘冠

本报讯(记者 郭轱略 刘超峰)12月17日,“奔跑吧·少年”2023河南省青少年足球锦标赛女子乙组的比赛在郑州航空港区落下帷幕,在最后的冠军决赛中,东道主郑州队与周口队常规时间内战平,最终郑州队通过点球大战4:3战胜对手,夺得冠军。

女子乙组的比赛于13日正式开赛,共有省内的8支女足队伍角逐,比赛分为小组赛和淘汰赛两个阶段。周口队的晋级之路颇具戏剧性,从小组赛开始,她们场场经历点球大战,一路杀入决赛,体现出了极强的防守能力和韧性。小组赛第二轮周口队点球大战战胜郑州队,也正是凭借这场胜利,力压对手以小组第一的身份晋级四强。半决赛郑州队5:0大胜焦作队,而周口队则又一次通过点球取胜,赢下新乡队,两队因此在此决赛中重逢。

决赛中,相互之间非常了解的两支队伍打得非常胶着,双方互有攻守,也都创造出了不少机会,但始终都未能对对手形成实质性威胁,常规时间战成0:0,比赛被拖入残酷的点球大战。在自己最熟悉的比赛场景中,周口队也的确一度占据了先机,前两罚她们两罚两中,并且打出了对方的第二粒点球,距离冠军咫尺之遥。但随后发生戏剧性变化,表现神勇的郑州队门将接连扑出对方两个点球,不仅逆转了比分也极大地提升了士气。最终,郑州队5罚4中,以4:3惊险取胜,捧走冠军奖杯。在三、四名决赛中,新乡队6:0大胜焦作队获得第三名。

河南省五子棋等级赛喊你快来

本报讯(记者 陈凯)12月17日,记者从河南省棋类协会获悉,2023年河南省五子棋(冬季)等级赛,将于12月30日在郑州举行。即日起,想要参赛的广大五子棋爱好者可关注“河南省棋类协会”微信公众号或搜索微信小程序“豫竞网”报名,报名截止日期为12月25日。

本次比赛由河南省棋类协会主办,河南德弈五子棋俱乐部承办,豫竞网协办,比赛设有无级组、10级组、9级组、8级组、7级组、6级组、5级及以上组等组别,五子棋爱好者均可报名参加。参赛选手需持有相应的段位证。比赛采用比较积分高低,以及同积分比较对手分、中间对手分、胜局数高低的规则决出相应名次。比赛全部结束后,参赛选手根据现有等级,积分达到相应晋升标准的,晋升相应级别。

河南省五子棋等级赛,是我省五子棋项目的一项传统赛事,旨在为全省五子棋爱好者搭建一个切磋棋艺、展示风采、共同进步的平台,进一步促进五子棋在全省的推广和普及。

青年发展型城市建设·郑州实践

凝聚青春力量 焕发古都生机

管城回族区委书记 张艳敏

青春孕育无限希望,青年创造美好明天。习近平总书记强调:“青年兴则国家兴,国家发展要靠广大青年挺膺担当。”管城区深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想,全面落实中央、省市青年工作有关部署,大力实施青年创业、青年人才倍增等专项行动,努力打造青年向往之地,让千年古都焕发新时代青春力量。

坚持“党管青年”,让青年与管城同心同行。牢牢把握新时代党的青年工作战略定位,坚持把党的全面领导贯穿于青年工作的全过程、各领域,不断增强青年思想向心力,强化青年组织凝聚力。强化组织领导。出台《管城区青年长期发展规划实施意见》等文件,建立健全青年工作联席会议制度,构建了“党委领导、政府主责、共青团协调、各方齐抓共管、全社会积极参与”的工作格局,确保青年工作始终在党的领导下有力推进。强化思想建设。持续加强对广大青年的理想信念教育,建成青年之家、青翼家园等青年阵地15个、人才驿站1个,开展“青年大学习”“学习进行时”等各类青年宣讲活动50余场,参与青年约25万人次,进一步坚定了全区广大青年听党话、跟党走的政治信念。强化品牌建设。充分发挥全区1158个团组织政治优势、组织优势、活动优势,建立服务青年和青年参与社会治理双向工作机制,积极创建“团聚青力让社区YOUNG起来”特色党建品牌,不断扩大

团的组织和工作有形覆盖、有效覆盖,汇聚起助力基层治理的强大动能。青翠路、银鹭、新天地等社区入选中央“社区青春行动”试点。

聚焦所需所盼,让青年在管城乐活安居。坚持青年所需就是服务所向,推出普惠暖心政策举措,着力解决青年住房、教育、养育等方面“急难愁盼”问题,让更多青年向往管城、扎根管城、圆梦管城。全力保障青年住房需求。用好用活郑州市人才购房补贴、契税补贴等政策,大力实施青年安居工程,推广“青年驿站”住宿优惠服务,建设人才公寓32.2万平方米、6314套,多渠道解决青年住房突出问题,让广大青年“住有所居”“住有宜居”。努力推动教育均衡发展。全省首创公办师范院校、事业单位幼儿园代办制,创新实施集团化办学、名校托管,与优秀学校开展合作办学,新建、改扩建中小学、幼儿园42所,新增优质学位5万余个,让更多青年子女接受更好更优质的教育。持续完善养育全链条服务。积极发展成本可负担、方便可及的普惠养老和婴幼儿照护服务,在全国率先探索“物业+养老、家政+养老”服务模式,实现所有街道、社区养老服务机构全覆盖,建成托育机构60家,普惠托位率达到70%,全力减轻青年赡养老幼负担,让广大青年对管城更有归属感和认同感。

厚植干事沃土,让青年在管城有作为

位。坚持将青年优先发展理念融入城市发展战略,不断优化创新创业生态,引导青年在管城高质量发展和现代化建设中施展才华、实现抱负。打造创新平台。依托商代都城遗址、金岱科创城、郑州南站枢纽新城核心片区建设,建成研发平台51家、创新创业载体7家、新型研发机构1家,省级科技企业孵化器实现零突破;充分发挥高校、企业等资源,建成黄河交通学院、万盟等众创空间5个,开放性公共技术创新服务平台15个,全力为青年人才搭平台创环境。拓展就业空间。围绕新一代信息技术、汽车制造5条重点产业链,实施创新主体培育、技术改造升级,产业扩容提质“三大工程”,发挥全区505家科技型企业、149家高新技术企业引领作用,挖掘开拓更多岗位资源,进一步拓宽青年就业形态与渠道。加大人才引进。积极承接百万大学生留郑计划,用好100亿元青年创新创业基金,大力实施项目人才双招双引和定向猎头计划,累计吸引8358名高校毕业生在管城就业,全力构建近悦远来的良好人才生态。

深耕人文底蕴,让青年在管城乐享乐事。发挥文化资源优势,聚焦青年特征与需求,深入推进文旅文创融合发展,全面打造青年友好型新场景新业态,用老城的温度和厚度构筑起“商”潮融合的文娱供给格局。满足青年消费需求。紧跟年轻化消费趋势,以老字号、年轻力、

烟火气为标签,打造顺城街、平等街、管城街等集文化、美食、国潮新零售、潮玩于一体的特色街区,举办“潮玩商都·邂逅管城”“上元奇妙游”“顺城烟火·醉美郑州”等活动80余场次,塑造可吃、可看、可听、可闻、可体验的沉浸式体验场景和多样化品质化新业态,满足青年多元化个性化消费需求。丰富青年文化需求。按照城市景区化、生活旅游化理念,高标准打造东线文化体验博览、西线休闲市井烟火两条精品游径,推出郑州首个博物馆剧本杀,上线特色研学活动,满足青年读史、研学、赏景、探访、品鉴等精神文化需求,让青年于博物馆群和街巷中感悟文化历史、体验城市底蕴、坚定文化自信。拓展青年慢游需求。紧跟青年慢游新潮流,依托国香茶城,探索“茶+市集”“茶+展览”“茶+汉服”等新模式,公益开放茶空间,让青年在品茶中观景、游玩、打卡、社交,用茶香守住青年的“小确幸”;依托张华楼等美丽乡村建设,推进文旅农旅融合,打造城市休闲“后花园”,用美丽田园风光和鲜活多元的乡村生活守住青年乡愁情怀。

下一步,管城区将围绕“让城市对青年更友好,让青年在城市更有为”定位,全力推动青年发展型城市建设,构建更加完善的体制机制,打造更加舒适的城市环境,让更多青年人才在管城现代化建设中书写精彩华章,绽放绚丽之花。